



捕鱼改护鱼，泰兴11位渔民换“身份”

“快来看，江上有情况！”10月29日中午11点20分，泰州泰兴市长江禁捕综合执法基地内，随着技防视频监控员一声喊，周国华等5名护鱼员迅速整理装备，蓄势待发。像周国华这样的护鱼员，执法队还有10人，这些护鱼队员年龄都在50岁以上，在江上生活了半辈子，这片江就是他们的家，情况也最熟悉。哪个时间段是偷捕的高发期，哪些“小记号”说明水下有渔网，都逃不过他们的眼睛。

张建荣 赵留锋 孙刚 毛晓华

52岁的周国华三代都在长江打鱼为生，随着政府启动长江禁捕退捕，周国华在去年底交出了自己的渔船和网具上了岸。今年8月1日起，周国华有了新身份——泰兴市长江禁捕护鱼员。

泰兴市农业综合执法大队渔政执法中队中队长徐晔说，目前11名护鱼员被分为两组，每天由一名渔政执法人员带班，3天一趟对班倒，24小时不间断轮流巡江，今年8

月护鱼队成立以来，就协助执法人员查获了长江非法捕捞行为9起。

泰兴拥有24.2公里长江岸线，这些年，渔民的苦只有自己知道。周国华曾暗下决心，自己的孩子一定要上岸。他的儿子后来进了物流公司。原本周国华的计划是，哪天自己干不动了，就把船卖了。如今，政府禁捕退捕的政策让他的计划得以提前实施。

根据政策，周国华的捕捞权证和渔船、网具由政府统一收回、买断，获得补偿款10多万元，政府还为他和他妻子办理了失地农民保险。而且政府还对夫妻俩发放了两年转产期生活补助，每人每月680元。现在当护鱼员，每年还能有5万元的收入。“现在一年收入加起来比我原来捕鱼都多。”

现代快报记者了解到，近年来，长江生态环境恶化，珍稀物种资源全面衰退也是促使渔民们下决心上岸的关键因素。

64岁的周五益拥有刀鱼、螃蟹专项捕捞许可证。据他回忆，20世纪80年代“长江三鲜”鲥鱼、河豚和刀鱼都能捕到。近些年在长江上已很难有这样的“好运”了。

有关数据也佐证着长江渔业资源持续衰退。1992年泰兴渔民捕捞总产量达33吨，到了2012年，这一数字下降为21.27吨，10年间，捕捞总量下降了近12吨。

长江渔业资源的恶化，这些渔民是亲历者。眼看着长江里的鱼越来越少，受长江馈赠的渔民们看在眼里，疼在心里。再这样下去子孙后代吃什么？“当年捕鱼是为了生计，现在护鱼保护长江则是为了子孙后代。”周国华说。

泰兴市农业综合执法大队大队长戴兴生告诉记者，像周国华、周五益这样的上岸渔民，泰兴共有154人，按照“退得出、禁得住、管得好”的要求，政府不仅要确保渔民全部上岸，还要切实保障他们的权益，做好长江禁捕退捕的“后半篇文章”。

除了一次性买断渔船、网具，泰兴还给予每名渔民两年期的转产期生活补助，此外，所有渔民全部购买了失地农民保险，这样一到60岁就能拿到退休金。泰兴还通过岗位推荐、精准培训、帮扶上岗，帮助退捕渔民实现稳定就近转产就业，实现了就业、保障百分百。

2020年瘦西湖菊花会开幕

11月1日，2020年瘦西湖菊花会拉开帷幕。在长堤春柳、小金山、熙春台、玲珑花境等景点，千余种菊花点缀其间，一簇簇的菊花在秋风中摇曳生姿，让秋日的瘦西湖增添了几分灵动和绚丽。

据了解，今年的瘦西湖菊花会共布置一千多个品种，近五万盆菊花。其中，既有墨荷、悉尼公

主等常见的品种，也有帅旗、古刹金刚等一批菊花名品。沿线还精心布置了蝴蝶、大花瓶等造型菊，一步一景，别具一格。据介绍，今年的菊花会将一直持续到11月25日，其间还将举办菊花插花展、菊花名品展、菊花摄影展等多项活动。

邵帅 顾潇

新疆昭苏来泰推介农牧业和旅游项目

10月30日，由新疆昭苏县委、县政府主办，泰州援疆工作组和泰州报业传媒集团承办，泰州市委网信办、泰州市农业农村局、泰州市文广旅局协办的“投资昭苏·马到成功”昭苏县农牧业和旅游业项目推介会在泰州举行。

推介会上，昭苏县委副书记、县长努尔波拉提·木哈米亚表示，近年来，在泰州市委、市政府的大力支持和帮助下，泰昭两地交流合作日益密切，对口援疆效益持续放大，通过实施“百城千店”工

程，搭建推介展销平台，昭苏的牛羊肉、蜂蜜产品、六瓣红大蒜、胜德水晶粉、食用菌等优质农副产品得到了泰州人民的青睐。

现场，昭苏县委副书记贺娇龙重点介绍了昭苏县湿地公园景区等6个旅游项目，昭苏县农业产业园信息化建设项目等4个农牧业项目，以及昭苏在土地、厂房、税收等方面的招商优惠政策。泰州市文旅集团农牧产品销售等10个项目现场签约。

张小燕 尹有文 毛晓华

第四届“施耐庵文学奖”获奖名单揭晓

10月29日，经过数轮紧张投票，第四届施耐庵文学奖获奖作品揭晓。阿来的《云中记》、范小青的《灭籍记》、叶兆言的《南京传》、麦家的《人生海海》、叶舟的《敦煌本纪》等5部作品获奖。泰州兴化本土作家王玉兰的《玉兰和她的孩子们》获得特别奖。

“施耐庵文学奖”全称为“施耐庵长篇叙事文学奖”，由兴化市政府于2011年设立，以施耐庵的故乡兴化为永久颁奖地。文学奖前三届获奖作品，包括《古炉》《我与父辈》《天·藏》《繁花》《生

命册》《天香》《陆犯焉识》《主角》《北归记》等，被文学界广泛认可，其中不少作品更是问鼎中国文学最高奖茅盾文学奖。

本届施耐庵文学奖于今年4月启动，评选范围为2018年1月1日至2019年12月31日的作品。终评委由著名作家、学者和重要文学刊物主编组成，主席为阎晶明和吴义勤，13名成员为（按姓氏笔画顺序）丁帆、王干、王尧、王彬彬、汪政、李国平、吴俊、何向阳、陈晓明、南帆、邵元宝、费振钟、贾梦玮。 吴俊翔 顾秀文 毛晓华



画说扬州

10月31日，2020扬州市社区太极精英汇演在西区举行，数百名社区、社团太极爱好者参与其中，用太极拳、扇、剑等形式，向市民展示了太极的魅力。 庄剑翔 摄

上榜江苏省百道乡土地标菜名单 仪征大仪“牛”到了大街小巷

近日，由江苏省农业农村厅、江苏省文化和旅游厅与江苏省商务厅指导的百道乡土地标菜推介活动公布了江苏省百道乡土地标菜名单，扬州仪征大仪酱牛肉榜上有名。

陈文欣 庄剑翔

大仪牛肉因其烹饪工艺独特，被认定为扬州市非物质文化遗产项目。其中的代表作——大仪全牛席继承传统烹饪技艺，菜肴非常丰富，达30多道。

据了解，大仪全牛席继承传统烹饪技艺，选用水牛身上的各个部位，根据材料的特点，集炒、熘、淋、烧、烩、蒸、扒、卤、酱之技于一身，

尤擅爆、煨、焖、炖。口味集南北风味为一体，以中咸、微甜、鲜香为主，间以辛辣，追求味之调和，达到原料、辅料、调料、烹法的和谐统一。而入选地标菜的大仪酱牛肉，沿用了周代八珍中熬的方法，并运用制作淮扬菜的手艺，丰富熬的内容，以多种香料、姜、葱佐料腌制牛肉，经久沸炖制，而达到五味调和。

牛文化早已与大仪经济社会、饮食文化、人生礼俗等融为一体，“要寻牛，到大仪”“大仪人牛”早已成为民间的口头禅。大仪全牛席及其习俗不但是大仪牛文化的延续和缩影，更是长江三角洲地区几千年农耕文化中牛文化的杰出代表和文化记忆。

长期以来，大仪人与牛产生了深厚感情，形成了自己独特的牛文化习俗。大仪“炸牛”习俗（火神节）

延绵六百余年；牛文化早已与大仪经济社会、饮食文化、人生礼俗、民间信仰融为一体，“要寻牛，到大仪”“大仪人——牛”早已成为民间的口头禅。品牛席、遵牛俗成为大仪独特的文化现象。

大仪地处苏皖交界，西边是广阔的水牛产地，东边是扬州、镇江等牛肉消费市场。天然的地理环境使大仪牛市兴盛六百余年。丰富的牛肉资源催生了大仪民间的品赏牛肉之风，品牛席、遵牛俗成为大仪人的生活习俗和待客之道。

如今，牛文化也已经渗透到了大仪镇的每一个角落，大仪镇以牛为主角打造了自己专属的品牌形象，乡镇品牌形象LOGO和乡镇吉祥物——“牛大师”。现在走在大仪的大街小巷，都能看到生动的“牛大师”形象的展板、指示牌等。

家中被盗，竟是相处20多年的闺蜜干的

小丽（化名）和小红（化名）是从小一起长大的闺蜜。20多年来，两人经常到对方家中玩耍。

今年10月22日下午，小红来到了小丽家，翻衣柜想看看有没有新衣服，无意中发现一个信封，里面有厚厚一沓现金，小红便起了贼心，偷偷拿走。直到10月26日晚，小丽才发现家里的5200元现金不见了，四处翻找发现一只价值6000元的黄金工艺品也不翼而飞，于是报警。

泰州公安海陵分局城东派出

所民警迅速赶到现场调查，根据现场情况判断是熟人作案。

民警随后将小红传唤到派出所。审讯中，犯罪嫌疑人小红承认了盗窃行为。小红交代，今年5月份的一天，她受邀到小丽家玩，看到放在抽屉夹层里的钻戒，一时鬼迷心窍，便趁小丽离开房间时偷了出来。第一次得手没有被发现的小红胆子越来越大，继而故伎重施，盗窃黄金工艺品和现金。

目前，小红涉嫌盗窃罪已被刑拘。 周勤 毛晓华

货船螺旋桨会飞？原来是蠢贼“搬”走了

10月28日，扬州仪征公安局公布一起案件，前不久，警方抓获一盗窃螺旋桨的嫌疑人顾某。顾某所偷的螺旋桨总重量达1.8吨。

前不久，有人报警称，自己在仪征一处废弃码头摆放的货船螺旋桨被偷走了两个。民警发现案发时有一辆小货车经过现场，于是就找到驾驶该车的司机顾某，最终，顾某承认了自己盗窃螺旋

桨的事实：事发时，他确实是去运送自家工厂的螺旋桨的，但在经过江堤时，却发现附近还放着四个螺旋桨，且无人看管。于是，他便起了贪念，搬了两个放进车里。

事后，经核查，顾某偷走的两个旧螺旋桨重达1.8吨，核价约3000元。目前，顾某因涉嫌盗窃已被警方控制，案件还在进一步侦办中。 戚文生 庄剑翔